



◀ 上接 02 版

偷偷写完的留言本： 老师啊，请原谅学生这次的任性

在桂电中学王艳文老师的办公桌抽屉里，收藏着不少明信片、感谢信，这些都是学生送给他的礼物，这其中，有一本笔记本，里面写满了他最近这届学生给他的话。

“毕业季来临，感谢在文科班两年之久的陪伴，你真的像大朋友一样同我们一起分享快乐，像个家长一样处理我们细碎繁琐的各项事务，当然，作为老师也交给我们许多宝贵的知识和道理。”

“从高二上学期你和师母给我们准备蛋糕，到成人礼的礼物，我们都能感受到你对36班从一而终的爱，学生与老师双向奔赴注定会是一个美好的大结局！”

“可以说你是我遇到的最负责最体贴的班主任，能成为你的学生真的是一件很开心很幸福的事。”

“毕业之际，道别真的难以说出口，会很舍不得你，舍不得36(班)这个大家庭。”

翻开这本笔记本，写满了学生们记录的与王老师相处的点滴以及对他的感谢之情，也有对王老师以及对他一家的祝福。字里行间，学生会亲切地称呼王老师为“老王”。

“我们听说过以前的学长、学姐们会在毕业时给老师写留言，当时我们也有这个准备。但那时是备考的最后一段时间，王老师让我们不要分心，好好复习准备高考就好。”学生胡迪告诉记者，虽然王老师有特别的交代，但班上60多名同学还是想给王老师一个惊喜，相信王老师会原谅大家的这次任性。“大家都很积极，把想对王老师说的话都写在了上面。”

在笔记本上，学生胡迪写下了这样的话：“最感谢的是您一直以来对我的信任，很多次彷徨之时，都是您的鼓励让我相信自己……若干年后，36班的人、事、物定会怀念。”回想高二、高三这两年，胡迪说自己的成绩并不稳定，王老师会找她谈话，帮她分析原因，让她能用平常心对待考试。“王老师对我的帮助特别大，因为他是地理老师，还会给我们准备一些标本作为小礼物给我们鼓气。”

罗琪琪在笔记本上写下了两段

话，一段是简单却又真挚的祝福，一段则是洋洋洒洒写下了一整页，那里面是对自己高中的自省以及对王老师的感谢。“有些话可能不太好意思当面跟王老师说，就都写在本子上面了。特别感谢王老师创造的环境，让我不至于在重压下失了个性与自我，在今后的旅途中，我定努力沉淀，不负王老师的殷切嘱托。”

收到礼物的老师： 学生们让人心里暖暖的

学生们送给老师的这些礼物，礼轻情意重，让老师们特别感动。

翻看着学生们写下的真情实感，王艳文老师特别感动，心里涌起万千滋味，“没想到这班的学生那么‘不听话’，还这么会煽情。”王艳文告诉记者，他会把这本留言本好好珍藏，“从他们的话语中我感觉到，这两年的辛苦是值得的，心里特别有成就感。”

在王艳文看来，这本留言本是他和学生之间感情的相互见证。在高二、高三这两年，在学生们最紧张的学习、备考时段，他给予他们的不仅是知识，更是陪伴，“陪伴是最好的教育，也正因为朝夕地陪伴，让我和学生们的感情也特别深。”

前几天，胡迪和罗琪琪回到学校，一方面向王艳文汇报自己的高考成绩，一方面也希望王艳文能给她们的高考志愿填报出点主意。在她们离开前，王艳文拿出明信片，给她们也分别写下了寄语：“潜龙腾渊无可阻，大鹏展翅翔九天”、“祝君前程胜花锦，一路顺风登峰巅”。

周璇在收到蒋清宇和秦怡萱送来的千纸鹤时也特别感动。他说，这些千纸鹤他会好好保存，“她们的这份心意我会记在心中。”

林富锟说，学生表达对老师的感谢，关键在“心”。收到学生们一笔一划写下的感谢卡，心里除了感动，还能从那些言语中感受到温度，让师生之间的感情纯粹而温暖。“对于老师而言，学生未来能有一个好的发展才是对自己最好的回报。”

记者谭熙 文/摄



↑ 王艳文老师收到来自学生们感谢和祝福。



→王艳文老师在翻看同学们给他的留言本。